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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wendtorf 
(WENDT/GV/03/2016) vom 22.11.2016 

 
Anwesend: 

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Claus Heller  

Mitglieder 
Herr Martin Behrens  
Herr Jürgen Finck  
Frau Regina Freudenberg  
Herr Marco Gavran  
Herr Rüdiger Grabow  
Frau Christel Grünberg  
Herr Martin Grünberg  
Herr Matthias Hamann  
Herr Hardy Heinrich  
Herr Jochen Lohmeier  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Promenadenweg 9, "Drea's Treff" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Verpflichtung von Gemeindevertretern  
   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

06.07.2016 
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 7.   Bericht des stellv. Bürgermeisters  
   
 8.   Berichte aus den Ausschüssen und den Verbänden  
   
 9.   Wahl des/der Bürgermeisters/ Bürgermeisterin sowie der 

Stellvertretenden; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 10.   Neubesetzung der Ausschüsse; ggf.s Wahl der Vorsitzen-

den der Ausschüsse 
 

   
 11.   Jahresrechnung 2015 WENDT/BV/004/2016 
   
 12.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan 2016 
WENDT/BV/011/2016 

   
 13.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde 

Wendtorf 
WENDT/BV/012/2016 

   
 14.   Kindergartenangelegenheiten WENDT/BV/014/2016 
   
 15.   Zuschuss an die Gemeinde Stein für Klagekosten in Sachen 

Fracking 
 

   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Vor Eröffnung der Sitzung erinnert der stellv. Bürgermeister Herr Claus Heller an das Leben 
und Wirken des ehemaligen Bürgermeisters Herrn Otto Steffen und bittet um Innehalten im 
Rahmen einer Gedenkminute. 
 
Im Anschluss eröffnet der stellv. Bürgermeister Herr Claus Heller die Sitzung, begrüßt die 
13 Bürgerinnen und Bürger sowie für den Probsteier Herold Frau Astrid Schmidt und die Kie-
ler Nachrichten Herrn Thomas Christiansen. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristge-
recht zur heutigen Sitzung eingeladen wurde und dass die Gemeindevertretung beschluss-
fähig ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Gemeindevertreter Herr Lohmeier bittet im Kontext der vertraglichen Diskussionen der Nah-
wärmeversorgung mit den Stadtwerken Kiel um die Aufnahme des Tagesordnungspunktes 
„Vertragsangelegenheiten“ im nichtöffentlichen Teil. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
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Die Tagesordnung wird um den neuen TOP 20 „Vertragsangelegenheiten“ im nichtöffentli-
chen Teil erweitert. Der TOP „Bekanntgaben und Anfragen“ verschiebt sich dann auf 
TOP 21. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Unter Hinweis auf die rechtlichen Rahmenbedingungen ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnungspunkte 17-21 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Verpflichtung von Gemeindevertretern 
 
Der stellv. Bürgermeister Claus Heller verpflichtet die neuen Gemeindevertreter Herrn Hardy 
Heinrich und Herrn Matthias Hamann gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung zur gewis-
senhaften Erfüllung derer Obliegenheiten und führt sie damit in deren Tätigkeit ein. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Bandowski weist auf einen älteren Beschluss der Gemeindevertretung hin, in dem 
5.000,00 € für Vorplanungen zum Thema Feuerwehrhaus beschlossen seien. Bis heute habe 
er nicht den Eindruck, dass etwas geschehen sei. Der stellv. Bürgermeister Herr Heller weist 
darauf hin, dass es im Vorwege Missverständnisse gegeben habe. Außerdem sei die Ange-
legenheit aus bestimmten Gründen nicht weiter energisch genug betrieben worden. Er beab-
sichtigt, noch im Dezember ein Gespräch mit der Feuerwehr zu führen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 06.07.2016 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 06.07.2016 werden Ein-
wendungen nicht erhoben. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
06.07.2016 zu. 
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bericht des stellv. Bürgermeisters 
 
Der stellv. Bürgermeister Herr Claus Heller weist zunächst auf intensive Beratungen im Fi-
nanzausschuss der Gemeinde zur Finanzsituation hin. Bedingt durch einen enormen Perso-
nalwechsel in der Gemeindevertretung in dieser Wahlperiode – an dieser Stelle erinnert er 
insbesondere an den ehemaligen Gemeindevertreter Herrn Bleidiessel – habe man sich in-
tensiv in die Dinge einarbeiten müssen. Der Haushalt sei dabei nur knapp zur Deckung zu 
bringen. Er weist darauf hin, dass man sich auf eine Arbeitsliste mit Prioritäten geeinigt habe, 
die im Wesentlichen mit der Entwicklung Marina Wendtorf zu tun habe. Die Vertreter der 
Gemeinde seien derzeit in intensiven Gesprächen mit allen Beteiligten in dem Bereich. Eini-
ge Gespräche würden noch folgen. Das Arbeitspapier der Gemeinde Wendtorf, welches 
nicht „in Stein gemeißelt“ sei, werde zur Anlage zum Protokoll genommen. 
 
Außerdem weist er auf eine schriftliche Vereinbarung aller Gemeindevertreter und bürgerli-
chen Mitglieder zur vertrauensvollen Zusammenarbeit auch über diese Wahlperiode hinaus 
hin. Dieses Papier wird vom stellv. Bürgermeister verlesen und soll ebenfalls zur Anlage zum 
Protokoll genommen werden. 
 
Herr Claus Heller weist darauf hin, dass er sich aus verschiedensten Gründen nicht in der 
Lage sehe, alleine die gesamte Gemeindearbeit zu verrichten. Hier sei es notwendig, auf 
einer guten Vertrauensbasis die Arbeit auf mehrere Schultern zu verteilen. Er geht davon 
aus, dass die Gemeinde mindestens 2 Jahre brauchen werde, bevor man das „Schiff Wend-
torf“ wieder auf Kurs bringen könnte. Er selbst habe sich in seinem Alter auch eine andere 
Zukunft vorgestellt. Aber die Arbeit in Wendtorf gelänge nur, wenn sie gemeinsam angepackt 
werde. 
 
Ergänzend weist er darauf hin, dass der Bauhof jetzt angemessen eingemietet wurde. Es sei 
jetzt endlich gelungen, für die Mitarbeiter einen beheizten Raum einschließlich Sozialräumen 
(Küche, Toilette etc.) bereit zu stellen. Außerdem habe er das Führen eines Arbeitstagesbu-
ches eingeführt. Der Bauhof ist aufgefordert, auch die Zeiten, insbesondere mit Blick auf den 
Naturerlebnisraum, zu erfassen. Nur auf der Basis könne man in Zukunft sehen, die Kosten 
des Bauhofes angemessen verteilen zu können. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Berichte aus den Ausschüssen und den Verbänden 
 
Gemeindevertreter Herr Finck berichtet aus dem Schulverband Probstei West sowie aus 
dem Abwasserzweckverband. Hierzu wird auf die Anlage zum Protokoll verwiesen. 
 
Frau Grünberg berichtet aus dem Kulturausschuss. Hier sei es insbesondere um das Thema 
Chronik und einige Veranstaltungen gegangen. Ergänzend weist sie darauf hin, dass im Tou-
rismusverband Probstei Herr Klindt als ehemaliger Vorsitzender verabschiedet wurde und 
der Bürgermeister Peter Dieterich aus Stein zum neuen Vorsitzenden gewählt wurde. 
Die Korntage 2016 seien erfolgreich verlaufen. Die Eröffnung 2017 werde in Stein stattfin-
den. 
 
Der Gemeindevertreter Herr Behrens berichtet für den Bauausschuss von der Erarbeitung 
der Prioritätenliste, von welcher bereits berichtet wurde. 
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Herr Lohmeier berichtet für den Umweltausschuss insbesondere aus einer gemeinsamen 
Sitzung mit dem Bauausschuss. Hier sei es um die Themen Straßenbeleuchtung, Verunrei-
nigung durch Gänse im Park, Baumpflege und die Beseitigung des Knöterichs im Naturer-
lebnisraum gegangen. 
Außerdem habe man sich mit dem Thema Nahwärmeversorgung in einer nichtöffentlichen 
Sitzung mit den betroffenen Anliegern befasst. 
 
Herr Grünberg berichtet aus der Sitzung des Finanzausschusses. Hierbei sei es insbesonde-
re um die Themen gegangen, die sich heute auf der Tagesordnung wiederfinden.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl des/der Bürgermeisters/ Bürgermeisterin sowie der Stellver-

tretenden; Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Grünberg übernimmt als 2.stellv. Bürgermeisterin die Sitzungsleitung. 
Sie berichtet, dass zum neuen Bürgermeister der Gemeinde Wendtorf Herr Claus Heller vor-
geschlagen ist. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
Es ergehen keine weiteren Vorschläge. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss überreicht Frau Grünberg Herrn Claus Heller die Ernennungsurkunde zum 
Bürgermeister der Gemeinde Wendtorf und nimmt ihm den erforderlichen Diensteid ab. 
 
 
Der neugewählte Bürgermeister Herr Claus Heller übernimmt die Sitzungsleitung und berich-
tet, dass Frau Christel Grünberg zur neuen 1. Stellv. Bürgermeisterin vorgeschlagen sei. 
Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Es ergehen keine weiteren Wahlvorschläge. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss überreicht Herr Bürgermeister Heller der stellv. Bürgermeisterin Frau Grünberg 
die Ernennungsurkunde und nimmt ihr den erforderlichen Diensteid ab. 
 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet, dass zum neuen 2. Stellv. Bürgermeister Herr Martin 
Grünberg vorgeschlagen ist. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. Es ergehen keine weite-
ren Wahlvorschläge. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Bürgermeister Heller überreicht Herrn Martin Grünberg die Ernennungsurkunde und 
nimmt ihm den erforderlichen Diensteid ab. 
 
TO-Punkt  10: Neubesetzung der Ausschüsse; ggf.s Wahl der Vorsitzenden der 

Ausschüsse 
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Nach kurzer Erläuterung durch den Bürgermeister Herrn Heller und der ausdrücklichen Zu-
stimmung einer Wahl En-Block und Verzicht auf geheime Wahl ergeht folgende Wahl: 
Herr Lohmeier wird Mitglied im Finanzausschuss. 
Herr Matthias Hamann wird Vertreter von Herrn Jochen Lohmeier im Finanzausschuss. 
Herr Uwe Heinrich wird Vorsitzender im Bauausschuss. 
Herr Behrens bleibt Mitglied im Bauausschuss, er hat nur den Vorsitz abgegeben. 
Als Vertreter von Herrn Heller im Amtsausschuss wird Jochen Lohmeier gewählt. 
Weiteres Mitglied im Amtsausschuss wird Frau Christel Grünberg. 
Vertreter von Christel Grünberg wird Martin Grünberg im Amtsausschuss. 
Als Vertreter im Abwasserzweckverband für den Bürgermeister wird Christel Grünberg ge-
wählt. 
Im Schulverband Probstei West wird als Vertreterin Frau Christel Grünberg gewählt. Ihr per-
sönlicher Stellvertreter wird Claus Heller. 
Als Vertreter für Herrn Jürgen Finck im Schulverband Probstei West wird Frau Regina Freu-
denberg gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Jahresrechnung 2015 

Vorlage: WENDT/BV/004/2016 
 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses Herr Martin Grünberg berichtet von der Prüfung der 
Jahresrechnung im Rahmen einer Sitzung des Finanzausschusses. Er weist hier auf die al-
len Vertreterinnen und Vertretern vorliegende Beschlussvorlage hin. Auf die sich ergebende 
Verschlechterung des Ergebnisses um 10.432,03 € sowie die Stände der Rücklage und der 
Schulden wird ebenfalls hingewiesen. Fragen aus den Reihen der Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertretern ergeben sich nicht. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrech-
nung 2015. Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insge-
samt 10.279,48 € werden gemäß § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 

2016 
Vorlage: WENDT/BV/011/2016 

 
Herr Martin Grünberg erläutert die allen Mitgliedern vorliegende Vorlage zum 
1. Nachtragshaushaltsplan 2016 und weist dabei auf die Vorbefassung im Finanzausschuss 
hin. 
Fragen ergeben sich aus dem Kreise der Gemeindevertretung nicht. 
Herr Bürgermeister Claus Heller weist allerdings darauf hin, dass sich die Parkeinnahmen im 
Jahr 2016 nicht realisieren ließen, da es nicht gelungen sei, rechtzeitig entsprechendes Per-
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sonal zu beschäftigen. Die Mittel für Parkscheinautomaten sind allerdings im Haushalts-
plan 2017 bereitgestellt. 
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Nachtrags-
haushaltssatzung 2016 mit dem Nachtragshaushaltsplan und den Anlagen sowie das Investi-
tionsprogramm gemäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde Wendtorf 

Vorlage: WENDT/BV/012/2016 
 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses erläutert die allen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertretern vorliegende Vorlage für die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 
für das Jahr 2017. Im Rahmen einer kurzen Diskussion erläutert Her Lohmeier seine Bitte, 
sich möglichst kurzfristig mit dem Thema Finanzen zu beschäftigen. Er weist dabei auf ein 
von ihm festgestellten größeren Kostenblock im Bereich des Hafens hin. Hierzu verweist er 
auf seine aus dem Haushaltsplan gezogenen Daten die der Anlage des Protokolls beigefügt 
werden. 
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2017 mit dem Haushaltsplan, den Anlagen und dem Investitionsprogramm gemäß 
Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Kindergartenangelegenheiten 

Vorlage: WENDT/BV/014/2016 
 
Frau Grünberg erläutert die allen Mitgliedern vorliegende Vorlage und geht dabei auch auf 
die vor Erstellung der Vorlage stattgefundene Sitzung des Kindergartenbeirates ein. Sie er-
läutert ergänzend, dass die Gebühren bereits in einer vorherigen Sitzung beschlossen wur-
den sowie eine kalkulatorische Trennung der U3 und Ü3-Gruppen vorgenommen werden 
musste. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 4. Änderung über die Satzung der Gemeinschafts-
kindertagesstätte der Gemeinde Wendtorf entsprechend dem Entwurf der Verwaltung. Hier-



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wendtorf vom 22.11.2016 Seite 8 von 8 

bei wird jedoch der im Verwaltungsentwurf vorgesehene Änderung § 3 Abs. 2 der Satzung 
nicht vorgenommen. Außerdem soll in dem Änderungsentwurf zu § 3 Abs. 4 folgender Satz 
angefügt werden: „In Härtefällen entscheidet die Bürgermeisterin / der Bürgermeister der 
Gemeinde Wendtorf auf schriftlich zu begründenden Antrag des / der Person Sorgeberech-
tigten über eine Ausnahme. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  15: Zuschuss an die Gemeinde Stein für Klagekosten in Sachen Fra-

cking 
 
Herr Bürgermeister Heller erläutert die Angelegenheit und weist dabei auch auf die Vorbe-
fassung auf der gemeinsamen Sitzung des Bau- sowie Umweltausschusses hin. Hier habe 
man einen Zuschuss an die Gemeinde Stein in Höhe vom 1.500,00 € empfohlen. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Aus solidarischen Gründen gewährt die Gemeinde Wendtorf der Gemeinde Stein einen Zu-
schuss in Höhe von 1.500,00 € zur Deckung der Klagekosten in Sachen Fracking. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Grünberg verliest eine Dankeskarte einer Wendtorfer Bürgerin anlässlich eines Präsen-
tes der Gemeinde zu deren 90.Geburtstag. 
 
In der Zeit von 20:21 Uhr bis 20:35 Uhr findet eine Sitzungspause statt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claus Heller Sönke Körber Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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